

# 明年初推專用Apps 詳列餐廳資訊

# 「點菜易」助失明人士搵食

聖誕佳節，不少人吃聖誕大餐慶祝，惟視障人士常受點餐環節局限，無法嘗盡各式佳餚。「出外用餐無得揀，搵食好困難」，自幼失明的子倩慨嘆，以往點餐必須透過友人或侍應協助，節日人多時，更曾「偷聽」鄰座對話才能點餐。香港失明人協進會獲政府撥款，開發盲人點餐專用的手機應用程式（Apps），計劃明年初推出，有望解決全港近九萬名視障人士需要。

大公報記者 謝進亨

**子倩：曾要「偷聽」鄰座點餐**

香港大學學生子倩現居於大學宿舍，平日愛光顧學校飯堂或快餐廳，店員已不時主動協助，但有時工作繁忙，未必能花時間詳細介紹餐牌上的菜式，「每次只是說幾款讓你選，想轉餐也無辦法」。在聖誕節等喜慶日子，店員忙不過來時，她更要「偷聽」鄰座對話，或憑嗅覺推敲食物款式，才能點餐。由於不清楚餐牌上的價格，她曾經結帳時才發現大失預算。

香港失明人協進會項目經理高碧姬稱，曾考慮為食肆設立視障人士專用點字（凸字）餐牌，但餐牌經常更換，視障人士閱讀點字需時，讀畢整個餐牌，可能已花去一小時。

該會今年獲政府科技資訊辦公室撥款50萬元，開發視障人士點餐專用的流動應用程式「點菜易」（Tap My Dish），幫助失明人士解決問題。

「點菜易」計劃於明年初季推出，

內容與坊間現有的飲食流動應用程式相若，詳細介紹食肆的菜式、售價、地址、優惠資訊等，但多字少圖，視障人士透過語音輸入，便可獲得餐廳資訊。子倩試用程式時，不消一分鐘便找到想點選的飲品，大讚方便，透過手機程式，抵達餐廳前已知餐牌內容，更加省時。

**預載百餐廳資訊惠九萬人**

政府統計數字顯示，全港約有17.48萬名視障人士。香港失明人協進會近半視障會員已掌握使用智能手機，推算手機程式可助近九萬名視障人士解決點餐煩惱。高碧姬期望，程式推出時能預載約100間餐廳資訊，並希望大型連鎖餐廳參與。

青年廣場的咖啡店「Cocoa Lab Cafe」已參與合作，該店創辦人胡鈞稱，「『開眼人』可透過Apps搵食，視障朋友都可以」，程式可助視障人士走出Comfort zone（舒適圈），嘗試光顧不同食肆，體驗更多美食。

►「點菜易」計劃於明年初季推出。  
左起：失明人協進會項目經理高碧姬、子倩、Cocoa Lab Cafe創辦人胡鈞

大公報記者謝進亨攝



▲子倩試用「點菜易」程式時，不消一分鐘便找到想點選的飲品，大讚方便

大公報記者謝進亨攝



## 程式靠聲音及手勢操控

「點菜易」（Tap My Dish）是蘋果iPhone專用的手機應用程式，實際操作建基於iOS內置的熒幕閱讀器「VoiceOver」，利用聲音及手勢操控，使無法看熒幕的視障人士亦能順利操作手機。

當手機啓用VoiceOver功能後，視障人士點觸熒幕時，熒幕上正顯示的

資訊，包括電池電量、來電、手指正確觸碰的應用程式，手機亦會發聲描述有關資訊。視障人士可按自己的需要，調節閱讀速度及聲調。

若想保持私隱，視障人士可開啟熒幕簾幕功能，完全關上熒幕，但同時可聽到VoiceOver朗讀的內容。

## 兒童醫院為病童聖誕送祝福

【大公報訊】記者湯凌琰報道：聖誕老人又帶着禮物看望孩子們了！大口環根德公爵夫人兒童醫院昨日舉辦聖誕大派對，聖誕老人、聖誕狗醫生等悉數亮相，為80多位病童帶來祝福，讓孩子們感受濃濃的節日氣氛。今年是大口環根德公爵夫人醫院第48年舉辦派對活動，有病愈孩子專程回醫院，鼓勵其他孩子「在醫院過聖誕一點都不恐怖」。

聖誕巡遊隊伍由花式單車表演隊、小鼓隊帶領，聖誕老人指揮「甲蟲車隊」，滿載聖誕禮物登場，小朋友都開心地拍手歡迎，佩戴聖誕花環的狗醫生一同為小朋友送上祝福。



▲收到Elsa的禮物，紫晴（右）顯得很興奮

大公報記者林少權攝

## 讀障女童法國豎琴賽奪冠

【大公報訊】記者黃穎雅報道：十歲的豎琴好手張曦怡，三年前就讀小二年級時確診患上讀寫障礙，考試成績經常「包尾」，張父經營的鞋業生意剛好遇上金融風暴，生意一落千丈，眼見豎琴生意具商機，毅然放棄鞋業生意，改而開設豎琴教室，方便照顧女兒，「曦怡學習豎琴後校內成績漸見進步，四年間取得本地和法



▲張曦怡參與豎琴演出，與市民歡度聖誕

國豎琴大賽冠軍，讓女兒重拾自信」。曦怡爸爸Samuel說：「曦怡幼時，老師已提醒說她經常寫錯字，將5字倒轉來寫，升上小學後考試成績總是倒數前幾名，對太太和女兒來說都是好大打擊」。他曾懷疑女兒讀書懶散，也想過是否因為無上補習班，但女兒上補習班後，成績沒起色，後來經學校評估確診患中度學習障礙。

其時，家族三代經營的鞋業，2008年金融風暴後生意轉差，他決定重新出發，「鋼琴日漸普及，豎琴反而變得更具商機，太太又喜歡豎琴，決定結束鞋業生意，轉營琴室，聘請專業豎琴導師教授豎琴，「很多人說我做事很瘋狂，但我就喜歡做瘋狂的事」。琴室由五年前開業只得女兒一名學生，至今已有100名學生。

Samuel說，女兒學習豎琴後，學業成績漸見進步，首次參加本地的國際青年文化藝術節——豎琴比賽便奪得冠軍，獲得人生第一次掌聲，讓女兒重拾自信，今年初赴法國參加豎琴大賽，贏得冠軍，「女兒在人生賽道一再跌倒，爬起來再跌倒，她未必是跑得最快的一個，但最終都能完成目標」。

## 寄養家庭成就導盲犬引路重任

【大公報訊】導盲犬是視障人士的「眼睛」，更是生活中形影不離的好夥伴。香港近年致力繁殖和訓練「港產導盲犬」，為讓幼犬熟練人類生活模式，當牠們長到七周，便入住寄養家庭，與寄養家庭開始一段注定分別的相遇；「犬爸媽」也不可溺愛這位新成員，悉心培養一年，便要讓牠們成為「引路天使」服務社會。

今年三月出生的拉布拉多雌犬Apple，五月加入黃家成為新成員。Apple活潑及充滿好奇心，給黃家鬧出過不少趣事，「牠



◀黃氏夫婦把Apple接到家中，不僅為他們帶來歡樂，也讓兒子學懂分擔責任

政府新聞處

▶香港導盲犬服務中心今年已在本港繁殖兩胎幼犬，經訓練日後可肩負引領視障人士的重任

政府新聞處

通過身體檢查和性格評估，便會重返導盲犬中心受訓，考試及格便與視障人士配對，經過28天配對訓練，若人合拍，導盲犬便充當主人的眼睛。黃家與Apple朝夕相伴，早已視牠為家人，想到終有一天要離開，黃太坦言捨不得，「我時常想，當那一天來到自己心情會如何，想着想着也覺心酸，惟有珍惜現在相處的時間」。

香港導盲犬服務中心訓練員李苑甄稱，導盲犬寄養家庭須符合數項條件，家庭必須有男有女，有成員可24小時照顧幼犬，訓練牠學懂在室外指定地點上廁所。為免加重母親負擔，家中只能有一名五歲以下小孩。該中心今年先後繁殖兩胎幼犬。中心希望更多符合條件的人士申請寄養，培育優秀導盲犬，讓更多視障人士受惠。



## 消防任領航夥視障者破風

【大公報訊】記者張月琪報道：踏單車可享受涼風吹送，沿途飽覽各處景色，「破風」的樂趣對視障人士來說，這些機會原似遙不可及，有消防員三年前成立單車隊，擔任領航員，與視障人士同踏雙人單車。參與活動的視障人士說，踏單車後變得更「大膽」，較願意接觸人與分享故事。參與擔任領航員的消防人員稱，透過單車，將快樂送給別人，自己也得到莫大成功感。

消防單車隊於2012年10月成立後，期



▲左起：消防隊員林家輝、消防隊長王洪烈以及視障人士朱健麟（朱仔），透過單車活動成為朋友

望透過單車活動做義務工作，碰巧單車隊成員中有人是視障人士領航員，於是促成與盲人協會合作，由單車隊成員擔任領航員，與視障人士同踏雙人單車。

23歲的朱健麟（朱仔），透過領航員參與這項活動。朱仔自小失明，左眼僅餘一成視力，右眼全失明，小時候因體弱，醫生叮囑要努力運動，他選了游泳，其後參與跑步及三項鐵人等項目，但沒有踏單車，因為失明人士的平衡力較差，踏單車較易摔倒。不過，在消防領航員細心指導下，他滿有安全感及信心，上四、五堂便已學會踏單車，透過領航員描述沿途景色，朱仔腦海內浮現一幅幅美麗圖畫。

### 參與後改變內向性格

積極運動的朱仔，過去鮮有分享個人生活，平日外出也不敢拿出白杖，「以前會『收埋』自己，不會分享自己的視力情況」。參與雙人單車活動後，他與消防領航員建立互信，坦誠相對，改變內向性格，更願意勇敢表達自己。

單車隊成員、消防員鄧永傑稱，初時擔心能否與視障人士配合，故此由課程設

計至物色單車，也仔細試行一次。他們由單車機開始，讓視障人士體驗踏單車，然後物色雙人單車，試驗如何給指示，其間並向盲人體育會「取經」，了解如何與視障人士溝通。

單車隊初期一個月只有一、兩次課堂，視障人士反應踴躍，現已加密為逢星期六一堂，每次有15至18位視障人士參與，每星期平均有20至30名義工參與，半數是消防員。車隊由單人單車領前開路，視障人士與教練同騎的雙人單車跟隨其後。

鄧永傑稱，領航角色除了給指示，清晰表達轉左轉右或上斜落斜外，還要當導遊，「好似收音機一樣，最初有同事不太習慣，會比較靜，忘記了溝通。視障人士希望教練有更多描述，知道多點沿途景物」。

「單車除了鬥快，亦可以將快樂帶給其他人」，消防隊長王洪烈稱，由教單車至同踏單車，都有莫大成功感，「最初我們沒有話題，但一起踩車，視障人士比我們更活潑樂觀，他們會主動了解消防工作，踩車的過程好開心，互相好似朋友一樣」。他形容領航一刻，自己儼如成為視障人士的眼睛，也學懂知足常樂。